

中国民主同盟是中国人民民主统一战线中的一个政党。在盟綱中規定本盟接受中国共产党的领导，拥护中华人民共和国宪法，忠实于人民民主专政。它的任务：民盟必须积极参加社会主义建設事业。推动盟員批判和克服资产阶级思想，通过实践把自己改造成为社会主义知識分子。密切联系群众，反映他们的意見和要求，做好群众工作，加强团结。盟綱如此清楚的规定本盟要接受党的领导，要加强盟員的思想改造，要做好联系群众的工作；而赵錫霖在这些方面又是如何表現的呢？仅就下列問題进行分析：

(一) 接受共產黨的領導

从盟綱中可以看出接受党的领导是各級組織及每个盟員在工作中必須遵循的准則，从盟的历史中也清楚的表明了如果脱离党的领导，就必然在政治上犯錯誤。而赵錫霖对党又是怎样看法呢？

1、對共產党的看法

他认为苏联和希特勒德国一样都是极权政治，一切都是手段，苏联和德国都有秘密警察和集中营。他认为从理論上說共产党是民主集中制，而实际上民主极少，共产党在政治上是最聪明的，宣傳得好。他还認為共产党员給人穿小鞋，人沒有不自私的，共产党的汇报是夸大表功。長期以来他認為内行事要由“内行人”办，現在是外行人搞建設，單凭馬列是不能的，以致在建設中造成很大的浪费，如果讓“内行人”来搞建設的話，共产党员的领导部也就当不成了。另外他还留恋法西斯德国的教育制度，輕視和怀疑苏联在科学文化技术方面的成就。他还認為一个人只要爱祖国，愿意为人类謀幸福，就可以站稳立場，不必考虑阶级斗争；資本家明白了道理，也可以为人民謀福利。（以上这些反动思想見他在肅反中的檢討）

2、对鋼院領導的态度

由于他有以上潛在的思想，加之來鋼院以后个人的名利地位沒有能够得到滿足，所以一直對鋼院的党和行政領導表示不滿和对立情緒，經常发牢騷，說怪話。他认为鋼院領導都是外行，怎能办好学校。对工会主席的工作，他认为不听他的，他不干，他认为不接受他的意見，就是做“傀儡”。他对系的領導，則更是有极大的反感，在教研組內經常鬧不团结。在这样一些思想支配下又如何能談得上真心誠意的接受党的领导呢！

3、党盟關係

在党盟关系上，赵錫霖強調民主党派應該参加学校工作的方針政策的制定。他认为只有这样民主党派才能发挥作用，才能貫彻“长期共存，互相監督”的方針。平时他虽然表面上也接受党的领导，而实际上却与党有分庭抗禮的思想，这是和盟綱不相容的。当时我們大多数同志認為民主党派應該参加学校工作的討論和提出自己的意見，但是为了更好的体现“互相監督”的方針，必須教育盟員作好崗位工作以及联系群众工作，了解群众的意見和要求，及时向党反映，这样才能对党尽到监督和發揮党的助手作用，至于党对盟的监督則体现在盟接受党的领导上。而且應該指出，自鋼院成立以来，各项工作大都會經請赵錫霖參加討論協商並提出意見，而他仍然覺得民主党派在鋼院不被重視。在整風中他提出党对民主党派工作的改进，不在于形式而在于內容。請問他所謂內容不是指分庭抗禮又是指什么呢？这与章伯鈞的政治設計院，討厭拿成品，在本質上又有什么不同呢？我們認為只是范围大小而已。

赵錫霖把盟說成是听话訓練所，这句话是

右派份子趙錫霖反黨反社會主義的本質以及盟內兩條路線的斗争

—在抨擊右派分子趙錫霖大會上的發言

民盟鋼院支部

一箭双鵰，把党盟关系說成是主奴关系，既誣蔑了党，又醜化了盟，把盟对盟員所进行的教育說成是訓練奴才，这和刘景芳所說的“培养搖旗呐喊輔助別人做皇帝的亂臣賊子……”又有何不同呢？

在盟的工作中，他把党对盟的建議看成是党在利用盟。例如今年四月間正当全国展开对高等学校培养目标的討論时，我院教師也同样关心这一問題，因此我院党委建議盟支部召开座谈会进行討論。赵錫霖竟認為这是党要利用盟來圍剿錢偉長，这是不符合事实的。因为当时对培养目标的問題；有各种看法，并非專对錢偉長一人的意見而言，而且在座谈会上大家不是專对錢偉長的意見进行批評。会后他遇見錢偉長談起这件事。会前他對盟員李文彬說：党委指示盟要开会打垮錢偉長的思想，他又对盟員于学馥說：党利用民盟要一篇批判錢偉長的稿子。要知道象这样的座谈会学校党委和行政都可以出面召开的，其所以建議民盟召集，是为了发挥民盟的作用，是党关心盟的表現，又如何談得上利用二字呢？既然党对盟的工作应当进行监督，又为什么不可以对盟的工作作一些建議呢？連建議赵錫霖都还有反感，还能談得上接受党的領導嗎？

(二) 我們在盟內與趙錫霖的兩條路線的斗争

在盟務方面在最近一、二年来，他的意見和支部其他同志有所分歧。主要表現為：1、在发展組織方面，他一再強調鋼院民盟要多发展，人多好办事。他說，凡是未参加組織的中上层知識分子将来都要参加民主党派。在发展組織的工作中，他的态度极不严肃。他不是对发展对象进行細緻工作，提高其思想觉悟，使其自觉地申請入盟；而他却对发展对象說“帮帮忙罢”，“快快决定罢”。請問这不是你个人招兵买馬，扩大盟的組織，作为你的政治資本？2、关于盟的思想工作，他认为知識分子的思想改造已經差不多了，他对目前右派分子費孝通所估計的知识分子的思想狀況，极为贊賞。如在某次小组生活时宣讀費孝通的西南盟務考察報告，正当有一个同志宣讀的中途，他搶了过去，談到文章中說，知識分子的立場問題已經在思想改造运动中解决了，現在是深入細緻地搞觀點方法的時候了，今天的問題不是对知識分子如何教育改造，而是給予信任，礼賢下士，三顧茅廬以國士待之。赵錫霖讀得津津有味，洋洋得意，引为知心之談。我们认为这种估計是不符合于当前知識分子的客观实际，其目的在于挑起知識分子对党的不满，拒絕党对知識分子团结教育改造的政策，在思想上不接受社会主义改造。我們知道在知識分子的思想中“誰战胜誰”的問題还没有得到根本解决；如果在思想中不增加社会主义成分，就必然向资本主义的方向倒退。这难道不应该引起我們深刻的警惕么？所以在支部討論盟員的思想时，赵錫霖是有抵触情緒的，認為这是小題大做，何必搞他呢。但我們認為思想工作是盟的主要工作，新入盟的同志对于支部在这方面的工作也表示不滿。3、关于联系群众工作，赵錫霖經常在盟內強調盟員要联系群众，反映意見。誰知道他在骨子里却認為这些都是背后議論人，是可恥的行为，实在令人討厭。他不屑为此，同志們在教授座談會上听到他这番污蔑后，均甚为惊異，目瞪口呆，不料身为鋼院民盟主委的赵錫霖，竟然发出这样的狂吠，把盟章盟綱一股腦兒丢进了垃圾堆。4、关于盟的組織生活，几年来一般是包括以下的内容：結合學校各个时期中心工作进行

討論，提高認識，發揮盟員在崗位工作中的积极作用；時事政策及有关盟務的討論和學習；針對盟員的思想問題和工作問題开展批評，進行思想教育。虽然在这方面还有着不少缺点，但通过小組生活，他們在思想上有了一定的提高，这是符合于党对知識分子的團結教育改造的政策的，也正是盟所要求于各基层組織的。但赵錫霖却把我們的組織生活看成是宗派加教条，大家唸唸經。其实唸經的正是他自己。自鋼院民盟成立以來，他一直強調小組生活的思想見面，其他大多数同志确是真实地暴露了自己的一些思想問題，經過大家帮助得到了解决和提高。而赵錫霖呢，却未作到思想見面，在肅反中揭发和暴露了不少反动思想，引起盟內同志的极大憤慨，尤其对于他那套兩面派的手法，更使大家感到痛恨。

(三) 盟內整風運動中的趙錫霖

此次本盟整風的主要內容是整掉反对党的领导、反对社会主义以及反对无产阶级專政，也就是說反右派的斗争。赵錫霖在此次党的整風运动中采取了什么样的态度和手法呢？長期以来，由于盟內不断的和他进行着思想斗争，他的反党和反社会主义的言行不能不有所收敛。虽然在肅反运动中他受到了批判，但反动思想未得到真正解决，而只是隐藏起来；在表面上伪装进步，表示愿意接受党的领导。当整風运动开始时，思想上还有顧慮，怕再挨“整”，不敢鳴放，私下对別人說：“這話能說嗎？”“还是別放罢！”实际上却是观望形势的发展，並鼓励別人大鳴大放，揚言党委决心不够，大家有顧慮。后来看見了社会上鳴放了很多东西，原来有些要求入党的人如清华右派分子何成鈞在大鳴大放中表示不入党了，我院右派分子刘景芳和刘宝智已經开始向党猖狂进攻，他认为时机已到，並認為他們未打要害，于是亲自出馬，以反对宗派主义为名，向党的要害开刀；同时造成一种气氛，以蛮横恶劣的态度压制別人，只許說坏的，不許說好的。在一次党委召开的座谈会上，他提出成立反报复委员会，目的在于給右派分子建筑一道防線，不許反击，从而鼓励魑魅魍魎牛鬼蛇神，从四面八方风湧而起，向党进攻。在五月廿五日的发言中，他究竟向党提了那些具体意见呢？他的全篇发言充滿了叫街罵陣，歪曲捏造事实，极尽丑化党、誣蔑党的能事，把鋼院党描绘成糟粕透頂，这完全是站在沒落的反动阶级立场上对党所发出的瘋狂叫囂。在向党惡意詆毀后，他提出了經過周密考慮的治校方案，那就是成立普選的最高决策机构的校務委員會。他並要求立即进行选举，同时又提出成立教師人事聘任委員會，其实質便是篡夺党在鋼院的领导。在大鳴大放的时候，他估計党就要被右派分子搞垮了，竟在盟內鼓動盟和工會发表联合声明，宣佈鋼院党委决心不够，要求上級党委派人駐院領導整風；並盜窃盟的名义，在五月卅一日党委召开的民主党派联席会议上正式向党委提出，說党委对整風决心不大，要由民主党派及工會參加党委的整風領導。与此同时，为了爭取向党进攻的力量，他在同学及實驗組員中，四处点火，进行煽动，希望以群众的压力，來达到其不可告人的目的。在同學及實驗組員中，四处点火，进行煽动，希望以群众的压力，來达到其不可告人的目的。赵錫霖开了大小不下十六次会之多，采取說理的方式，对他的右派言论进行了分析和批判。而他的一貫态度开始是避重就輕，而后是頑強对抗，企图矇混过关。在对証事實时，他一貫狡賴推拖，对同一問題前后有几种不同的解釋，以及在解釋中往往是矛盾百出。例如在肅反运动中对他所进行的反动思想批判，他是說成是斗争他，而他說他被斗的根据是由于在鞍鋼时对苏联專家提了意見，發揮了一下主人翁的态度所造成的。經過对証事實和檢查肅反批判會上的記錄，完全不是这样，大家根本不知道這回事，而赵錫霖一再咬定他主觀認為是这样的。

（下轉第二版）

在法庭上反右派

——法庭審判旁聽記——

軋57.3 宋漢軍

(一) 是告這樣一狀

軋57.2班方崇實想利用人民的法律，玩弄是非，污蔑反右派斗争，于7月9号去海淀区人民法院以：(1)說明自己不是回音社社員，並未給回音寫過文章；(2)要求法律保護、並作出公正的結論為主要理由起訴，告了原反動小集團回音社的主筆江樹聲“陷害好人”（此案是刑事案件；在法庭審判時他把“陷害好人”改為了“誹謗”）一狀。此狀海淀區人民法院訂於7月24號開庭審判。

方崇實为什么要告此一狀呢？因為他看出了在反右派斗争中反動小集團回音社要受到严厉的批判，因此方崇實要採取一切手段擺脫他是回音社社員之身分，以逃避群眾的抨擊；因而方崇實一直強詞奪理否認自己是回音社社員。

(二) 開庭審判

7月24日上午八點半分，海淀區人民法院要處理這一案件。在這天的早晨，軋四各班去了一些對証代表和旁聽代表。

在法庭上有審判員一人，陪審員二人（工人、農民代表各一人）和書記員一人。原告方崇實、被告江樹聲以及其他對証人、旁聽者都一一入席。在八點半分時，審判員宣佈開庭。

審判員同志一一問了原告和被告的姓名、年齡、籍貫、工作單位、文化程度和家庭成份等問題。然後宣讀了原告之起訴書，並問被告江樹聲有無申訴理由。江樹聲就將原告方崇實與回音社的關係都一一申訴和介紹。江樹聲談到方崇實如何為回音社寫稿、改稿、傳遞稿件、收集資料和積極出主意，並說明了方崇實之思想觀點和回音社之思想觀點完全一致，都是建立在反黨反社會主義的思想基礎之上。尤其是在肅反問題上，方崇實更是積極收集資料，企圖証實和得出“肅反成績是次要的，缺点是主要的”錯誤結論。關於方崇實加入回音社之問題，江樹聲說：“我與他聯繫過，我忘記了不知說的這兩句話中的那一句，一句是要方崇實與我們一起搞下去，另一句是說方崇實就算是我們回音社的一員。方崇實當時點點頭，方崇實並說我什么都不怕，肅反問題我是要徹底的。

(上接第一版)

在政治問題上，他对他提出的校務委員會作了几种不同的解釋；時而諮詢，時而決定，時而商量。而他的諮詢又和我們一般所了解的諮詢涵義不同。又如對學生中的宗派把頭問題，他最先說是指張柏生，而後經指出與時間不符，他又說指的是大字報上所提的攔路虎，又經指出這是在教師中發生的事情，他就說看見大字報學生要求鳴放而鳴放不起來，教師們既有攔路虎，則學生中一定也有壓制鳴放的把頭。最後他承認學生的宗派把頭指的是黨團員，這完全是捕風捉影捏造事實。在許多次的討論會上，他却說許多事實他是從大字報上總結出來的，以及自己感覺和猜測中得出來的。有些事實在一再追問下，他不得不承認一些。但再追問其目的動機時，他却又完全否認以前的說法，而認為夸大事實，動機在於希望黨委改正缺點。又如他說羅隆基於今年春節前後會請他吃過飯，大家追問他談了些什麼，他一再說一言未發。趙錫霖欺騙不了我們，我們已掌握你的材料，你明明說了話，為什麼還睜眼說瞎話，死死狡賴。

(四) 右派分子趙錫霖和我們的根本分歧

基於以上所揭發的事實，趙錫霖的反黨反社會主義是昭然若揭的。他的反黨反社會主義並非偶然的，而是有其歷史根源。他出身於大資本家家庭，青年時代在燕京大學受了帝國主義的奴化教育，以後又長期接受日本及德國法西斯的教育，以致在其思想深處滲透了反蘇反共的毒素，以及資產階級的虛偽、好逸惡勞、玩弄手段和妄自尊大等惡劣品質。在以下幾個問題上趙錫霖和我們有根本的分歧的：無產階級政党和資產階級政黨；無產階級民主和資產階級民主；社會主義教育制度和資本主義教育制度；黨對科學文化教育事業的領

搞一搞。”原回音社社長蘭本明也出庭對証，在對証中說到：“在我的思想上就認為方崇實是回音社的社員。”另外一位對証人也証實了方崇實是在回音社積極工作（如寫稿、約稿等）。在詢問被告及其對証人之後，審判員問原告方崇實對被告的申訴和對証人的對証有什么意見。方崇實說同意一些和不同意一些，不同意的主要是他不承認參加過回音社，而且說自己對參加回音社不感興趣。但他承認他的反黨情緒比回音社的成員要嚴重，以致使自己的被開除共青團籍。在這種情況下審判員機智的提示原告說：你的工作比回音社的每個成員還多。還重要，別人（指回音社的成員）只是為你當書寫員（刻臘板）印印油印而已，你在回音社中豈不居於領導地位。在事實面前原告方崇實啞口無言了。

(三) 原告方崇實在法庭上完全孤立，右派言論無藏身之處

開庭審判時，審判員首先問原告是否有辯護人和證明人。原告說原先請回音社的其他成員來對証，但他們不來，只來了回音社的蘭本明和江樹聲二人，其他的辯護人和證明人沒有。審判員繼續問方崇實：其他回音社成員與你熟悉嗎？方答不太熟悉。審判員又問方：你不太熟悉的人請來干什么？這時方崇實未回答。審判員問被告江樹聲是否有辯護人和證明人。江樹聲回答請來了蘭本明和孫希烈同志對証，另外還請了共青團軋四工作組來作証辯護。這時人們還不僅要問原告呢？這個問題的答案是因為別人不願意做善於堅持錯誤、否認事實、頑抗到底的原告方崇實的辯護人和證明人。在對証很多事實下審判員同志對方崇實提出責問，到底是誰陷害誰，是誰毀謗誰？難道別人揭發你的（指原告）反黨反社會主義的言行是“陷害好人”，是“毀謗”你嗎？

審判員繼續說：今天是法庭審判，但對你（指方崇實）的反黨反社會主義的反動言論要進行堅決的批判，徹底的粉碎。人民的法律不是保護你的這種反黨的行為。憲法規定有言論自由，但反動言論是沒有自由的，並且還要受

導以及對蘇聯的看法等。

1. 他認為無產階級政黨和法西斯政黨一樣，一切都是手段和製造，而無視於我們黨是代表全體劳动人民的利益的。共產黨一向教育人民必須自己解放自己，對人民從不采用高壓手段，平時他認為黨內盡是見不得人的秘密，而不知共產黨除了對敵鬥爭和人民利益所必須保守的秘密以外，沒有其他任何不可告人的秘密；而法西斯強盜則是為了奴役全人類，是為了一小撮壟斷資本家的利益服務的。

2. 我們的民主是集中指導下的民主，民主基礎上的集中。沒有充分民主的基礎，就不可能得到正確的集中，沒有正確的集中，就不可能完全發揚民主。趙錫霖認為理論上如此，實際上並不如此，而我們認為理論上如此，實際上也是如此，資產階級的民主是虛偽的，是極少數人的民主。

3. 我們的教育是為了社會主義建設事業服務的，是根據國家須要有計劃的和有目標的培养人材，對學生進行全面的教育，特別是政治思想教育，是要培养全心全意地為社會主義事業服務的人才，因此資本主義的教育制度則不是我們所需要的。

4. 趙錫霖對於黨是否能領導文化科學教育事業一直是不信任的。他認為外行人不能办好學校，也就是說無產階級的小知識分子不能領導資產階級的大知識分子。這幾年來，我們社會主義建設事業各方面的飛躍發展，是在黨的領導下完成的。趙錫霖在整風期中完全無視這些事實，把鋼院這些年來在黨的領導下所取得的成績全部抹殺，把鋼院說成是“三害辦事處”，學生的大腦皮上盡是些“條條”。對於我們所培养出來學生的質量認為不如國民時代的學校。這些都是毫無根據，而是別有的。在憲法上已經規定了黨對於我們國家各項事業的領導，當然科學文化教育事業也不能例外。黨對科學文化教育事業的領導主要體現在政治思想上，方針政策上，計劃組織和安排上，我們深信黨既然能夠領導我們取得民主革

到堅決的回擊。在審判員和二位陪審員對原告方崇實的反黨的言論進行嚴格的批判時，原告方崇實只得承認這是自己的錯誤。審判員最後對原告說：“回去再想想，好好的接受群眾的批判和鬥爭。你的一切由群眾給你定案。”

最後審判員問原告還有什麼意見，原告答回去考慮考慮。

很明顯，原告方崇實在人民的法庭上處於完全孤立的地位，右派言論無藏身之處，处处受到批判。要弄法律的這一招，也完全失敗了。

(四) 是方崇實回頭的時候了

方崇實的反黨反社會主義的反動言行，在學校反右派的鬥爭中受到了嚴格地批判，並開除了其共青團籍。但他仍是不老不實的檢查自己，並且在法院上告了別人一狀。但是原告方崇實在人民的法庭上是處於什麼地位呢？是處於完全孤立的地位。這次在法庭的審訊應該說對方崇實是一堂生動的政治課。方崇實馬上就要畢業了，有着反動思想的人不可能為人民服務，因此我們希望方崇實好好考慮考慮，老老實實從思想深處挖根，彻底毫無保留的檢查自己的反動思想言行，承認自己的錯誤，接受群眾的批判，徹底的改造自己的思想，回到人民的隊伍中來。否則這樣的人會被人民所拋棄。

來函照登

編輯同志：

北京鋼院112期上發表的“馬如璋、李救功是黨內的右派”一文中，有好多處印錯及漏字，希予更正。

1. 第二行第一個“中”字不要。
2. 第五行中的“態度”應改為“态度”。
3. “另‘必們’改成‘他們’。”
4. 第十五行中，“……由於思想認識上的片面性”中的“認識”二字該添上。
5. 第十七行中“單純學術領導混淆起來”中的“領導”字應添上。
6. 第二小節的第三段開始應為“由此看來，他們不仅是認為黨委制是‘三害’的根源，而實質上是認為黨的領導是‘三害’的根源，……”
7. 第二小節倒數第五行中“……毫不意味看來反映黨和國家的領導”中的“映”字應為“對”字。
8. 第三小節第二段的最末後一行中“如果沒有”的話中“沒有”二字應改為“不是”。

史維纏 許秀 七月廿四日

命的偉大勝利，黨又領導着我們取得社會主義建設和社會主義改造的偉大勝利，黨也一定能够領導我們在科學文化教育事業上取得偉大勝利。

5. 趙錫霖認為蘇聯和法西斯德國一樣都是极權政治，對蘇聯的科學文化技術成績表示輕視和懷疑。誰說蘇聯好，他是不服的。他所謂極權是指無產階級專政，這是針對敵人的，怎能與希特勒的法西斯統治相提並論呢？！只有站在敵人的立場上，才會對我們的專政感到不自由，不舒服，才會說出這樣的話。我們認為蘇聯在各方面的成就正說明社會主義制度的優越性，這是資本主義所無法比擬的。蘇聯是全世界劳动人民最忠實的朋友，是保障和平的堡壘，我們對於蘇聯的各項成就都感到极大的歡欣鼓舞，而趙錫霖却表示反感，試問這是什麼樣的階級感情！

右派分子趙錫霖在盟內主張大發展，但不談內部巩固；反對黨的領導，以盟的組織為實現個人的野心的工具，反對思想改造，要參與學校大政方針政策的制定，與黨分庭抗禮；在教研組內鬧不團結，散播反動言論，乘黨整風運動之際、當二劉已遍佈烏雲、迷惑群眾，趙錫霖以為形勢有利，向黨進攻的时机已到，就拿出他的法寶，以反對宗派主義為名，歪曲事實、夸大小缺點、丑化黨、狠狠的向黨進攻。在同學和群眾中到處點火，煽動群眾起來與黨對抗，與章、羅、費孝通、錢偉長等右派分子遙相呼應。他錯誤地低估了群眾的覺悟程度和力量，以為他的這種陰謀詭計就可以達到他搞垮黨委，奪取鋼院領導權的目的。在反右派分子斗争開展後，他要把戲、使用狡猾推拖的戰術、戴帽子、開小差、避重就輕，始終拒絕向人民老老實實交代問題。

我們正告趙錫霖：你的反黨反社會主義言論和行動無論如何也狡猾不了的。你是有罪的。人民雖寬大，但必須徹底交代才能得到寬恕。如執迷不悟繼續頑抗到底，那你就將自絕於人民！

論右派上的問題校治功勳李駁

冶金爐教研組 陳鴻復 徐業鵬 邱國仕 I.03

在最近的院刊和民主牆上出現了許多批駁馬如璋和李救功在治校問題上的右派言論的文章。我們同意這些批駁的意見。李救功的政治言論和馬如璋的言論是很有很大關係的，但政治教研組發表的文章，却引起了李的二篇反駁，鬥爭正尖銳進行。如此我們願意把我們的看法提出来參加爭辯，並希望能有更多的人參加這場辯論。

李叔功發言的實質以及和馬如璋的關係

李叔功在治校問題上的发言說得很含糊，有的不得不从馬如璋的文章中去找。总结李的发言內容为：（1）基本同意馬如璋的意見；（2）办好学校有兩方面的問題即思想作风和制度与組織問題，治校是組織問題；（3）院务委員会是最高决策机关，按一定比例选举，教授人少，使其在院务委員会中佔一定比重，这样学校領導就更內行一些；（4）以上能从組織上避免主觀主义，可以去“三害”。

对于第一点，李牧功說基本上同意馬如璋的意見。這句話看來是極其籠統而含糊的話，所以當有人把李牧功和馬如璋並列批駁的時候，李就申辯說：“他在這一點上犯了錯誤，籠統說了同意馬如璋的意見，其實只同意馬如璋的方案，即選舉產生的校委會作為行政的最高決策機構，而不同意馬說黨委制產生了三害，相反却說了三害主要是思想作风問題。”的确李牧功發言一开始是令人難捉摸的。他說基本同意馬如璋的意見，乍一看來是摸不着究竟李牧功在那幾點上同意馬如璋的看法；那幾點一段申辯出的意馬如璋的看法，所以李牧功上面一段似乎言之有理了。但是話出有因，李牧功“方案”就是要解決問題的“辦法”。為什麼？因為方案是要從組織上克服三害。什麼問題呢？自然是從組織上克服三害。什麼会产生三害呢？它和過去黨委制有前提，害有二方呢？這個問題是馬如璋發言中的前提，但是從題；而李牧功雖然在後面說了產生三害；但是從李牧功提出的方案來看，它和馬如璋提的基本類同，並且保證校委會更“內行”一些。他們本人提出的這兩個方案和現在的黨委領導下的院長負責制是有很大差別的。李提出了和馬類同的治校方案時，在發言中還明確的說“我的意見和馬如璋基本相同，不再重複”，自然就是指產生這方案的思想基礎和馬相同，即黨委制產生了三害。事實上李牧功對治校問題“素有

陳昇平反黨反社會主義的言行是一貫的

陈昇平在福利檢查小組工作时，經常到工
会来，現在把我們所知道的他的右派言行，
(除大字报已揭发的以外) 写在下面：

(一) 陳昇平所散佈的右派言論

1. 統購統銷糟透了，農民都沒有糧食吃，農村糧食黑市五毛一斤。
 2. 三反五反、土地改革政策是对的，但下面的干部执行起来就有問題，三反五反、土地改革打死了多少人？！这主要是因为有些干部以此做为自己入党的資本。
 3. 我有很多同学一入党群众都不愿接近他。我弟弟入党后，有些問題和我看法就不一样，另講一套。大家都愿接近我，我在食堂吃饭人家什么問題都和我談。
 4. 我过去讀書时，搞学生运动多好！那时一些干部和現在的干部也不同。
 5. 鋼院有三派，鋼院本来很好，就是杜院長从东北带来一批政治干部，到处安插，把鋼院弄得烏烟瘴气。东北的干部水平太低，參加了兩天学习，就来当干部，地質學院也有很多由齐齐哈尔来的土改干部，什么也不行。
 6. 鋼院肅反搞的糟，斗錯了很多人，那时我正在清华，如在鋼院也要被斗。
 7. 呂桂彤在机械系沒有威信，还当什么工会主席，就是人事处把他当宝贝看。
 8. 刘宝智文化水平高，馬列主义水平高，他的发言写得很好。
 9. 人事采用檢查組胡頴怕教授（刘宝智），福利檢查組也應該找一位教授来做。
 10. 当刘宝智要檢查某些負責干部的檔案和檢查行政干部的来历时，工会、科学硏究科工会小組写大字报反对刘宝智这种行为时，陈昇平看到了說：“你們知道嗎？簡直是盲从！”，說完气憤憤的走开。

研究”，馬如璋也表明在治校問題上和李教功的看法完全一致。这点李也承認馬如璋对治校問題上的看法可能受到自己的影响。从此可以看出把馬如璋和李教功並列加以批判是有根据的。李教功对产生三害的根源虽說也有思想作风这一方面，但認識是模糊的，其結論仍是和馬如璋相同的。他說他只同意馬如璋的方案而不同意他的中心思想，这句話是誰也不会相信的。

方案；成立一个按一定比例选举的委员和得到不这样怎么主办席，而他又不能灵活的来贯彻。因为按他们的标准，校会作为最高决策机关，这同样的問題。一功的暴导委机不委會的領導下的所以的統一領導。所謂“能够貫徹党委的領導”只是一句空話。

從職工代表大会看李叔功的治校問題

在周总理的报告中說：“這些旧生产关系的残余是一定要一天天消亡下去，而社会主义生产关系是一定要一天天更加巩固，更加发展起来。因此，我們国家随着經濟的发展和政治情况的变化而不断改进。”作为一个例子是在国营企业中已由一長制改进为党委集体領導下的厂長負責制，並且有一些企业在試行职工代表大会的管理方法。这也正如李救功所举人民日报5月29日社論中所說“是扩大企业内部民主，解决企业内部矛盾，推进生产的一种好方式，也是帮助国营企业中的党行政和工会組織克服官僚主义、宗派主义和主观主义的一种好方式”。当然在不同的場合可以采取不同的制度的。但是李救功在治校問題上主張和这种試行制度根本毫无共同之点，只要我們把职工业代表大会的性質以及和党委的关系列出来，李救功的治校方案就会更清楚一些了。（下面

是摘自 5.29. 人民日报
第四版)

①职工代表大会的性质是国营企业的职工参加企业管理和对企业行政领导进行群众监督

的機構；②职工代表大会既能表現出职工群众主人翁的作用，也不会妨碍国家和上級經濟机关的集中領導。如果职工代表大会成为全厂的最高权力机关，则会引起很多問題，但它不仅仅是諮詢机关；③职工代表大会在党的领导下由工会委员会負責召集；④厂長对上級負責，同时对职工代表大会負責。厂長在貫彻执行党的方針、政策、上級指示和职工代表大会決議，指揮生产行政工作的时候，有权发布命令和指示全体职工必須坚决貫彻执行；⑤代表中黨員一般控制在三分之一左右。

从上面几点看來，职工代表大会由党委領導，不是最高决策机关但又有充份的权力。这样才能够把企业行政領導的集中指揮和职工群众的意志和要求統一起来，而不妨害厂長在企业行政上的負責制。在这里对于党委的領導，行政首長的地位和权力作了毫不含糊而肯定的答复，唯有这样才能保証在充份民主的基础上实行高度集中的管理，以上的制度是行之有效的方法。反过来看看李漱功的治校方案，它把按一定比例选举出来的院务委员会作为最高决策机关，实行結果必然会削弱党的领导，当然在承認党委領導下不同的治校方式是可以討論的，但不應該打着加强党的领导的牌子卖着削弱党的领导的膏药。

李叔同的方案追求的是資產階級民主

机。 6. 同一文章上又說：“人事处交来历年未
补助金收支統計，（安家費也屬福利項目，但未
列入此表內）”據我們了解福利費下有很多項
目，安家費是其中的一個項目，而福利費不是在
是檢查福利費項目的幹部生活補助，不是在
整個福利費的开支。因此我們認為沒有必要在
这里提出安家費的問題，提出来只能产生錯
覺。实际上根据总务处揭发高槐蔭的材料，也
的确曾利用安家費补助来煽动群众，破坏党群
关系，我們不得不警惕陈昇平为什么在这里單
單提出安家費？动机是什么必須交待。

7. “關於兩週來福利金檢查的經過”一文中充滿了和領導對立情緒，似乎說領導不歡迎檢查，處處不予以支持，因此迫使陳昇平不得不辭職。另外陳昇平還到處宣傳：魏院長不讓檢查，人事處不支持等等，我們認為只有像劉寶智那樣別有用心的要一些不應該要的材料，才得不到支持。我們要求陳昇平具體談談，那些問題領導不支持？

8. 福利金檢查組的任務是檢查干部生活補助是否存在不合理現象，陳昇平为什么要檢查安家費，特支費的开支？我們認為這和右派分子，劉寶智要檢查某些負責干部的檔案，我院行政干部的來源，從性質上看，沒有任何區別，都是借檢查組這個合法地位，向黨進攻。至于為什麼要這樣做？我們要陳昇平自己來答復。

9. 我們非常同意機械系的大字報的說法：“陳昇平和右派分子劉寶智的關係是不平等的。”我們也認為福利檢查組組長陳昇平和人事採用檢查組組長劉寶智，很多地方都是別有用心的，欲借檢查組的合法權，他們都是別有用心的，欲借檢查組的合法地位，以此為據點，互相配合，狼狽為奸，開向黨向人民的進攻。其很多言論、手法都是導致的。所以對陳昇平的言行，也必須要严厉地抨擊。

王祥德、張昶棟、姚孟華、宋青芳
陳斯利、姜淑玉

反黨反社會主義的三種右派人物

治60.1 哲學系 幾何系 球體系 球體系

反右派斗争以来，我們看到了右派分子所散佈的右派言論的共同点是从思想上，行动上对党团组织对社会主义制度不满，敌视以至对抗。一般的可以归结成以下几种：

第一种是由敌对阶级本能所引起的，他們由于不能再过象过去那样为非作歹的生活；他的家庭中某些成员由于对人民犯了罪而被人民镇压或管制，因而怀恨在心，不甘心于目前自己在社会中的地位。他們留恋过去的一切，而对现实社会制度，党团组织抱有敌视态度。我們正告这些人，从这次反右派斗争所取得的伟大胜利，再一次的說明我国社会发展的趋势和全国人民的意志絕不是少数人所能改变的。右派分子必須老老实实地在实际生活中改造自己，这才是唯一的出路。

第二种人是因为他們受到极深的剥削阶级的思想影响，而具有极端个人主义，个人英雄和个人野心的思想。在这些人的心目中，認為唯有自己是了不起的人物，別人只能为自己服务，自己應該永远統治別人，摆佈別人。当然对他们來說就談不到集体利益，更談不到用自己的劳动来为集体創造幸福。他們所关心的是自己永远也不能满足的个人慾望。他还把周围许多服从领导在集体统一指挥下行动的人，認為是沒有勇敢的反抗精神，是无能，是甘愿为“奴”，沒有象他一样对现实不满而对现状进行“革新”的精神。象这种人的滿腦子

我要成為一員建設社會主義的堅強戰士

王叔夜

这次反右派斗争，是对每一个人的思想大检閱，普遍提高了大家明辨是非与分清黑白的能力。我在运动中有很多收获。

一、加强了斗争意志，提高了阶级觉悟。
在这次活生生的现实运动中，使我認識到立場問題是最主要的問題。一个人要站在资产阶级立場看問題，和站在无产阶级的立場看問題是显然不同的。阶级敌人看到我們今天人民中国的光輝的成就是很仇視的。他們說我們的民主集中制，是不民主，自由太少了，要求极端的自由民主，也就是资产阶级的民主。試想，如果要资产阶级的民主，是否还能有我們广大人民的民主和自由？他們說，我們的統購統銷搞糟了；肃反运动缺点是主要的，付作用是大的；說我們对高級知識分子的政策是廢物利用，请問这是站在什么立場上講話的？我們人民能相信他們的鬼話嗎？任何巧辯，也抹杀不了事实的铁証。

如果没有肃反运动，我們人民是否能得到今天的安居乐业，飞快的从事社会主义建设，是很难想象的。如果没有统购统销的粮食政策，就会被坏分子投机捣乱抬高物价，那么六亿人口将如何能吃得饱；尤其近年来受灾荒的老百姓，都能得到政府的救济，这难道不是只有在共产党的领导下才能这样吗？尤其我国是历史上落后的农业国，人口众多，如果不从六亿人口来統筹安排的話，又怎能保証人民生活的改善呢？而这些是人民的好事，右派分子却都說成是坏事。可見阶级敌人是如何的仇視人民，仇視共产党，他們打着真心诚意帮党整风的招牌，疯狂的向党进攻。当我看到了人民日报的社論发表了这是什么話？論立場問題，工人說話了，之后，都給了我斗争的武器，我勇敢的站起来了，向敌人作坚强的斗争。尤其学习了毛主席的文章里的六条标准后，更明确了如何來識別香花和毒草，有力的回击了右派，使我在这次艰巨的反右派斗争中，提高了我的阶级觉悟。

二、只有在共产党的领导，才能坚决走社会主义道路，中国人民才能变貧困为幸福美好的生活。陸定一說“反右派斗争是兩條道路的斗争，是关系国家和民族存亡的斗争”，右派分子是想夺取党的领导权，是反人民反社会主义的，他是想先丑化了党，說党根本不能领导，並丑化党和群众联系的积极分子，使党孤立，企图把党赶下台，以达到他們不可告人的目的。我們說，右派分子，你的算盤打錯了，今天人民的觉悟提高了，眼睛擦亮了，再不会上你們的当了。八年来党領導人民在各項事業上的偉大成就，和人民物質文化生活的提

思想是和社会主义的集体利益相違背和对立的。当然在某种情况下，他們也許可能用投机的办法，暂时的服从党和人民集体的利益，以企图实现其个人野心的目的。但这終究是会被生活前进的浪潮所冲破而瓦解的。如果他們不正視现实生活，不去改正自己的錯誤觀點，那么就会由于对现实不满而发展到对組織对社会制度的不满与对抗。直至站在反党反社会主义的立场上来向党和人民进攻。

第三种人是从超阶级的觀点出发，幻想着极端民主自由的人，他們追求着资产阶级的民主自由，把組織、纪律、集中、领导等看作是約束个性的产物。他們根本不去考虑只有在社会主义社会才有真正的民主自由；在社会主义社会中，只有那些被專政的阶级，我們的敌人和那些无政府主义者才会感到沒有民主和自由。他們根本对社会主义的民主和自由不感到兴趣。为了追求他們所希望的民主自由，他們叫囂着，对我們优越的社会主义制度下的民主与自由进行了歪曲、污蔑和誹謗。因此人民要坚决反对他們。

上述几种人，虽然原始立足点不同，但其終点都是站在反党反社会主义的立場上。他們为了追求个人的目的必然会利用我們党与社会生活中的缺点来向人民展开进攻。这是个人与集体，少数人与多数人之間对抗性矛盾的表現。当然事情不会按少数人的意志发展，但这对我们每个人來說是值得从这里吸取教訓的。

我要永远站在党的身旁

治61.2 李宗元

罗健敏同志說过：“当情况不了解时，我首先是相信党。”这句話很平常，但是卻反映了他对党的无限信任和热爱，也就是这句話使他产生了无穷的力量，坚决地和那些右派分子进行斗争。

我也是共青团員，但是为什么不能象他那样勇敢地去捍卫党的利益，反而在最初相信了一些右派言論呢？这个問題我想过，最初自己提出一些理由，是因为沒有經過这样的斗争，政治嗅觉不灵，不了解情况等等。但是我很快就感到这不是本質的問題，是不能成立的，因为罗健敏和我的经历也不会相差太大，他也只是一个大学二年級的学生。后来，我想这是立場問題，但立場的最根本的东西是什么呢？經過反复思考，我归結到这是对党的感情和信任問題。虽然自己在以前对党是热爱的，但这种感情远不如工农那样深厚；在风平浪靜时还不会出大問題，但是当大风暴雨来时就会暴露出来。这个問題的产生与我自己的资产阶级家庭出身，所受的影响而又未經過彻底的改造形成的。这是知識分子最大的弱点之一，也就是容易被右派分子所迷惑、所俘虜的根本原因。

通过这场斗争，我体会到一个人在阶级斗争的大风暴中，不管你自觉不自觉你是要表示态度的，非左即右，或是相信，党或是相信右派，所謂“公正的第三者立場”，是不存在的。要想左，要想不迷失方向，那就只有坚决的相信党跟着党走。因为在斗争中我走了一些弯路，所以我深深地体会到这一点。

通过这场风浪，我对党更加热爱了，入党决心更坚定了，我现在感到培养对党的无限的信任和热爱的感情，在任何条件下都坚持对党的信念，是提高觉悟加入党的队伍中来的最重要的問題。

(上接第三版)

中党员佔的数可能很少，并且校委会又有决定权，院長完全要听凭校委会。这样民主是民主了，但党委的领导意图又如何能保证贯彻呢？而这里党委又是代表人民的利益的，党委的领导意图不能有力的贯彻，怎么能谈得上广大的人民的民主呢？在现在的形势下当然高等学

校不可能变成不受上级领导的独立小王国，但是一如李救功的方案去做，党的领导意图延誤就会遇到很大的阻力，就会降低效率。正确方針的执行，甚至易造成暂时的錯誤。另外我們在社会主义制度下提民主不單純只提民主，而是提出民主集中制。因为高等学

校是要为国家培养社会建設干部的，它首先应对国家负责，必须要有体现国家政策的集

中。而现在这工作是由党委集体领导下院长来做的，而李救功治校方案中却没有提到集中这

一方面；光秃秃的提出来了一个民主，看来是

为民主而民主的。杜維新說：“把党的领导权，

通过自由竞选去争取选票，争取院务委员会席位的斗争上去，这是资产阶级民主的破布！它

不是社会主义民主的旗帜！”这个結論我們認

为是不得不同意的。

關於党委的領導問題

李救功在“再談由治校問題引起的爭論”一文第四点說，党委是领导地位，行政有一个最高领导或叫最高决策机构，与党委领导不矛盾，好象“人大”是国家最高权力机关，与党中央的领导不矛盾。这里要指出李救功所举的这个例子是不恰当的。他混淆了国家的最高权力机构和作为国家一部分领导机构性质的不同。在人民代表大会上就沒有什么比它更高的领导的机构，它直接代表着全国人民的意志。党中央的领导当然只能通过提出方針政策来貫彻其领导，而不能把它的地位放在全国人民代表大会之上來领导它。相反，高等学校首先要貫彻党的高教方針，要对全国人民负责，故應該强调党委领导下的院长来体现这一方面。如党委会和院委会按李救功的說法並列，则究竟如何来对上級負責法？从上面领导性質和“人代”之不同来看，在高等学校就完全没有必要采取象全国人代会那样来体现党的领导。

当党委的意图和院委会不同意时怎么办呢？李救功說，經過討論群众定能同意党委正确意見，不正确的意見得到修正。这样的說法对了一半，因为不一定群众所同意的都是正确的。若是“群众”、校委会暂时不能接受正确的意見，那么党委的意見是否要修改呢？以后又如何处理呢？这一点显然是李救功沒有注意到的。

关于体现党的意图問題，李救功举了我們国家里有很多非党员的正（校院）長在实行首長负责制的时期和实行党委领导的首長负责制，都保証了党的领导；在他下面的一段分析（见院刊105期“澄清事實，更有力的反击右派”）也是对的。但是他举的这个例子并不能为他的以院务委员会为最高决策机关就能保証党的领导作辩护。因为党的意图到底是通过了许多负责党员干部及非党干部貫彻了下去，而何况还規定要党委集体领导呢？李救功的院务委员会是起不了这个作用的。

談談邏輯的錯誤

李救功說政治教研組由于运用了错误的邏輯，所以硬把他許多东西给否定了，給他扣了不恰当的右派帽子。对于这一点我們是不同意的，因为分析一件事物首先要从事物本質出发，政治教研組恰恰在这一点上把李救功治校問題的本質突出了出来，真是击中了要害。所以李救功所謂“错误的邏輯”是不存在的。李濤同志在論“內行”一文中將馬如璋、李救功和劉景芳並列。李救功大概会抱怨說，自己的动机是好的与刘景芳不同。我們覺得在論“內行”这点上，从問題實質上看，有共同之处，至于当初李的动机如何，李救功应深入檢查，也許和刘景芳会有些区别，但李濤同志从論“內行”为題出发將李和刘景芳並提並不可。

李救功必需端正態度

从李救功的二篇小字报来看，他对政治教研組的批评不是虛心去考慮問題，檢查自己的錯誤，而是冒了无名怒火提出了質問和反批評来抗拒批评，这是极端錯誤的。李救功化了很大功夫在支节問題上和大家周旋，企图逃避大家質疑是很不好的。我們希望李救功首先端正一下自己的态度，冷静下来，对問題分析要从本質着手，作出深刻的檢討。

从上面对李救功对治校問題方案看來属于右派言論是毫无問題的。至于是否是右派分子，有待繼續討論。